

1:2; 1968—3:2, 0:0; 1969—2:0, 0:2; 1970—2:0, 0:1; 1971—1:0, 1:2; 1973—0:1, 1:4; 1974—1:1, 0:0.

Как явствует из приведенных результатов, москвичи имели большое преимущество в матчах с «Шахтером» в конце 40-х — начале 50-х годов, то есть во времена своего расцвета. А в последние годы, начиная с 1964 г., общий перевес в матчах уже на стороне донецких футболистов, которые из 20 встреч выиграли восемь и потерпели поражение лишь в шести. Следует отметить, что ЦСКА не выигрывал у «Шахтера» вот уже почти четыре года (в 1972 г. команды не встречались, так как горняки выступали в первой лиге).

Юбилейный, 50-й гол в ворота горняков забил в 1958 г. армеец В. Емышев. Лучшими бомбардирами всех встреч являются: москвичи А. Гринин — 8 голов, В. Поликарпов — 7, Г. Федотов — 6, В. Бузунов — 5, В. Демин, В. Николаев, Ю. Беляев и Б. Копейкин — по 4; футболисты из Донецка — И. Федосов и А. Васин — по 3, Г. Балаба, В. Колесников, П. Пономаренко, И. Бобошко, В. Сапронов, Ю. Ананченко и В. Лобановский — по 2. Из тех, кто продолжает выступать за свои команды, голы в этих матчах забивали: Б. Копейкин (ЦСКА) — 4, А. Васин — 3, В. Старухин — 1, В. Сафонов — 1 (все — «Шахтер»).

ЦСКА ПРОТИВ «СТАХАНОВЦА»

В довоенных чемпионатах Советского Союза футбол Донбасса представляла команда «Стахановец». Этот клуб, организованный в 1935 г., свой дебют в высшей лиге отечественного футбола отметил в 1938 г. и сразу заставил считаться с собой ведущие команды.

Первая встреча между «Стахановцем» и популярным уже клубом ЦСКА состоялась 4 июня 1938 г. в Донецке. Опытные футболисты столицы, для которых этот чемпионат складывался удачно, как никогда раньше (в итоге они стали серебряными призерами), неожиданно уступили молодой команде, которая нанесла им самое крупное поражение в сезоне.

В первом тайме хозяева поля, которым помогал сильный ветер, сумели провести в ворота гостей два безответных мяча. А первый гол забил на 24-й минуте самый быстрый нападающий горняков Балаба.

После перерыва уже армейцы, играя по ветру, долго штурмовали ворота хозяев поля. Но футболисты Донбасса, прибегая к резким, неожиданным контратакам, забили еще два мяча и в итоге одержали отличную победу со счетом 4:0. Особенно выделялись в этом матче капитан «Стахановца» Бикезин и правый крайний нападающий Балаба.

На следующий год соперники вновь встретились на поле донецкого стадиона, и на этот раз армейцам удалось взять реванш. Два сухих мяча в ворота горняков провели Г. Федотов и Капелькин. Это был матч первого круга чемпионата страны 1939 г.

Захватывающим получился третий поединок ЦСКА и «Стахановца», состоявшийся 26 июля 1939 г. на московском стадионе «Динамо». Матч собрал 25 000 зрителей. Лишь только судья в поле Н. Лопатинский (Москва) возвестил о его начале, гости ринулись на штурм ворот армейцев. Москвичи хорошо защищались, правда, временами выходя за рамки правил. К концу тайма игра выравнялась. Во время одной из атак ЦСКА Гринин подал мяч в центр, где Г. Федотов, «подкравшийся» к штрафной площади гостей, отличным ударом из трудного положения открыл счет.

Второй тайм также начался атаками «Стахановца». Уже на первой его минуте Балаба хорошо отдал мяч налево Васину, но вратарь армейцев Леонов смелым броском в ноги нападающему спас ворота армейцев.

На 52-й минуте Гринин дал точный пас на выход в штрафную площадь Щербатенко, но того грубо сбили. Капелькин четко реализовал пенальти. 2:0.

И вновь «Стахановец» атакует. Леонов парирует сильный удар Балабы, метров с шести попадает в штангу Кононенко. А на 70-й минуте случилось неожиданное. Во время одной из атак гостей защитник ЦСКА Михайлов, пытаясь отбить мяч, сильнейшим ударом метров с четырех послал мяч под перекладину собственных ворот.

Через десять минут вратарь «Стахановца» Скрипченко спасает свою команду от гола, отбив мяч грудью после прорыва Орехова. А через две минуты стремительная атака гостей приносит им новый успех. Пулятов блестящим ударом с ходу ставит точку в этом интереснейшем матче. 2:2.

Московские газеты в отчетах об этой встрече особо отмечали игру нападения «Стахановца» и полузащитника Кузнецова.

В сезоне 1940 г. команды вновь дважды померились силами. Сначала в Краматорске на стадионе «Авангард» в присутствии 5000 зрителей армейцы одержали трудную победу. Единственный мяч был забит на 35-й минуте москвичом Николаевым в результате ошибки вратаря Скрипченко, выпустившего мяч из рук. Рассказывая об этом матче на страницах газеты «Красный спорт», Григорий Федотов отмечал отличную игру горняков Кузнецова и Кононенко. В ЦСКА хорошо сыграл вратарь Никаноров и крайние полузащитники Виноградов и Шлычков. Уверенно судил харьковский арбитр Онищенко.

Игра второго круга проходила на московском стадионе «Сталинец». Вначале борьба шла с переменным успехом. На 5-й минуте Никаноров в акробатическом прыжке парировал хороший удар Кононенко. На 10-й минуте неудачно выбитый вратарем «Стахановца» мяч оказался у Николаева, он сразу же передал на левый край Г. Федотову. Последовал сильный удар в дальний угол. 1:0.

Через минуту после грубой ошибки защитников ЦСКА Юрченко удалось сравнять счет. Но в середине тайма все тот же Федотов прошел по центру, обыграв троих соперников, и подал мяч в штрафную площадь. Оказавшийся там Гринин сумел опередить защитников и головой послал второй мяч в ворота гостей.

На 42-й минуте Федотов совершил сольный проход и заставил Скрипченко в третий раз вынуть мяч из сетки. Второй тайм прошел вяло и результат не изменился.

Последняя встреча армейцев Москвы с футболистами команды, носившей название «Стахановец», состоялась 1 июня 1941 г. Официальная статистика этот матч не учитывает, так как чемпионат страны 1941 г. не был завершен — началась война.

Игра проходила в Донецке на стадионе «Стахановец». Подбадриваемые 16 000 болельщиков хозяева поля сразу устремились в атаку. Несколько опасных моментов у ворот москвичей создали Юрченко и Кононенко, но оборона армейцев не дрогнула. Отбив первый натиск горняков, армейцы провели несколько острых атак. На 30-й минуте Щербаков, обыграв защитника, передал мяч Николаеву, но тот попал в штангу. Отскочив от штанги, мяч попал во вратаря Скрипченко и от него — в ворота.

Хозяева поля пытались отыграться, но им не везло: с близкого расстояния промахнулся Юрченко, попал в штангу Кононенко. А на 60-й минуте Щербатенко резким ударом забил второй гол, и харьковский арбитр Гоготов зафиксировал победу армейцев со счетом 2:0.



СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА	«ШАХТЕР» (Донецк)
Владимир Астаповский	Юрий Дегтярев
Валентин Уткин	Валерий Яремченко
Владимир Капличный	Виктор Звягинцев
Николай Худиев	Виктор Кондратов
Никита Высоких	Вячеслав Головин
Сергей Морозов	Валерий Шевлюк
Владимир Дорощев	Александр Васин
Юрий Чесноков	Михаил Соколовский
Владимир Федотов	Юрий Резник
Борис Копейкин	Юрий Дудинский
Вильгельм Теллингер	Владимир Сафонов
Сергей Шлапак	Юрий Ванкевич
Анатолий Соловьев	Владимир Юрецкий
Александр Кузнецов	Виталий Старухин
Александр Андрищенко	Игорь Гершун
Виктор Радаев	Вячеслав Чанов
Капитан — ме В. Капличный	Капитан — ме В. Яремченко
Старший тренер — змс, засл. тренер СССР А. В. Тарасов	Старший тренер — ме В. М. Сальков
Тренер — змс В. Б. Бубукин	Начальник команды — ме В. В. Овисько

МАТЧ СУДЯТ:

судья международной категории К. Анджулис (Каунас);
судья республиканской категории Р. Юшко (Вильнюс);
судья республиканской категории И. Мулелис (Вильнюс).

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона и на световом табло.

Фото В. Евстигнеева и А. Сергеева.

Общественный пресс-центр.

Ответственный за выпуск
Ю. Сидоров.

Цена 8 коп.

Л-47346 от 15.4.1975 г. Зак. 510 Тир. 8000
Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»



XXXVII ЧЕМПИОНАТ СССР

Среда
16
апреля
1975 г.



ЦСКА —

„ШАХТЕР“

(ДОНЕЦК)

№ 1

Начало в 19 часов

ФУТБОЛ-75 СТАРТОВАЛ

Нынешний футбольный сезон открылся матчами на Кубок СССР. Первоначально команды первой группы выясняли отношения между собой, а на втором этапе с 1/16 розыгрыша в борьбу вступили коллективы высшей лиги.

Первый кубковый матч стал последним для многих опытных и сильных команд. Выбыли из розыгрыша прошлогодний бронзовый призер первенства Советского Союза одесский «Черноморец», уступивший ярославскому «Шиннику», сегодняшней соперник ЦСКА — донецкий «Шахтер» проиграл пермской «Звезде», торпедовцы столицы потерпели внушительное поражение от алма-атинского «Кайрата» (0:3), днепропетровский «Днепр» на своем поле проиграл «Памиру» из Душанбе.

Уже на старте сезона в первых товарищеских и официальных играх хорошо зарекомендовали себя такие футболисты как Маркин, Чесноков, Гребеножко и ряд других, которых недавно делегировала первая лига в группу сильнейших.

Это лишнее раз доказывает, что советскому футболу есть откуда черпать резервы, пополнять ряды мастеров самой массовой в мире спортивной игры.

Неплохо начали наши футболисты и свой международный сезон. Киевское «Динамо» — нынешний флагман советского футбола, уверенно преодолело четвертьфинальный барьер в розыгрыше Кубка обладателей кубков, обыграв дважды на своем и чужом поле турецкую команду «Бурсаспор» и вышло в полуфинал. Соперником киевлян стала сильная голландская команда «Эйндховен», которую в настоящее время многие футбольные специалисты считают наследницей славы знаменитого «Аякса», трижды владевшего Кубком европейских чемпионов. Первый матч на своем поле киевляне выиграли со счетом 3:0. Голландский клуб «Эйндховен» сейчас лидирует в национальном чемпионате попеременно с «Фейеноордом». От результата второго поединка с «Эйндховеном» во многом зависит, сумеет ли советский футбол укрепить свой престиж на международной арене, пошатнувшийся в результате прошлогодних неудач.

Футболисты ереванского «Арабата» в четвертьфинале Кубка европейских чемпионов выступали против такого высококлассного футбольного коллектива, каким является мюнхенская «Бавария». Проиграв первый матч в гостях со счетом 0:2, армянские футболисты во встрече на своем поле дали бой именитым соперникам и сумели взять реванш за поражение в Мюнхене.

Успешно открыла новый сезон и главная футбольная команда страны — сборная СССР. Обновленный коллектив, костяк которого составляют

игроки киевского «Динамо», возглавляемый новыми наставниками Валерием Лобановским и Олегом Базилевичем, успешно выдержал первый, правда, не самый трудный экзамен, победив в Киеве сборную Турции со счетом 3:0. Сборной страны в нынешнем сезоне предстоит продолжить выступления в отборочных играх чемпионата Европы и подтвердить свое право бороться за титул лучшей команды континента в финальной части соревнований. После сокрушительного поражения от сборной Ирландии в прошлом году эта задача значительно осложнилась. Однако шансы на успех не потеряны, и все теперь зависит от самих футболистов, от их мастерства и воли к победе.

Параллельно с отборочными играми чемпионата Европы будет проходить предварительный турнир XXI Олимпиады, в котором предстоит участвовать олимпийской сборной СССР. И здесь мы, конечно, ждем от наших футболистов успеха и верим, что они сумеют добиться права представлять нашу страну в Монреале.

Предстоящий сезон обещает быть напряженным, насыщенным турнирами различного уровня. Мы надеемся, что наши мастера кожаного мяча покажут в этих соревнованиях содержательную, интересную, современную игру и впишут новые славные страницы в летопись советского футбола.

ЦСКА ГОТОВИТСЯ ДАТЬ БОЙ

В последние годы футболисты столичного армейского клуба не радовали своих поклонников. После чемпионского 1970 г. команда неизменно занимала места в нижней части турнирной таблицы. Чехарда с тренерами и составом игроков, отсутствие у последних должного волевого настроя, чувства ответственности за судьбу команды едва не привели ее к расставанию с высшей лигой.

В нынешнем сезоне руководство ЦСКА приняло решительные меры, направленные на то, чтобы не повторить прежних ошибок. На должность руководителя футбольной команды ЦСКА назначен заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР Анатолий Владимирович Тарасов, известный широкому кругу любителей спорта как блестящий хоккейный тренер, один из основоположников хоккея с шайбой в нашей стране. Представлять его, вероятно, нет необходимости.



1974 г. ЦСКА — «Шахтер». К мячу устремились полузащитник горняков М. Соколовский (слева) и армеец В. Федотов.

Хорошо известен его принцип комплектования команды, где ставка делается на игроков, преданных своему клубу, как говорится, душой и телом. Оправданы и методы его тренировок. Нельзя не вспомнить также умение Тарасова заставить игрока отдать борьбе все силы для достижения победы, сыграть порой выше предела собственных возможностей.

Его помощниками по тренерской работе в армейском клубе стали два известных футболиста: заслуженный мастер спорта Валентин Бубукин и мастер спорта Николай Манюшин.

Серьезные изменения претерпел и состав игроков. Выбыли из команды в связи с демобилизацией полузащитники В. Папаев (вернувшийся в московский «Спартак») и А. Деревенский (возвратившийся в свердловский «Уралмаш»). Освобождены из ЦСКА защитники В. Бабенко (переведенный в ростовский СКА), закончивший выступать М. Плахетко и Ю. Истомин, который вместе с другим бывшим столичным армейцем В. Дударенко будет выступать теперь за СК «Луцк». Освобождены также Ю. Смирнов и ранее заявленный и принимавший участие в турнире по мини-футболу на Кубок «Недели» А. Шагин, принятый из брянского «Динамо». Отпущен в московский «Локомотив» нападающий А. Козловских.

Вместо этих футболистов принята целая группа новичков. Уже закрепился в основном составе бывший форвард московского «Локомотива» в прошлом сезоне Ю. Чесноков. На месте центрального защитника вместе с В. Капличным сейчас играет Н. Худиев, год назад защищавший цвета столичного «Торпедо». А его бывший одноклубник А. Соловьев укрепил среднюю линию армейского клуба. Перешел в ЦСКА и игрок основного состава львовских «Карпат» защитник А. Андрищенко. Из СК «Чернигов» переведен еще один защитник В. Равков. И совсем недавно зачислен в ЦСКА 20-летний центрфорвард калининской «Волги» В. Комков. Так что пополнение в команде армейцев солидное.

Готовясь к сезону, футболисты ЦСКА провели тренировочный сбор в Венгрии, где проиграли клубу «Чепель» (1:2), победили «Гонвед», занимающий в национальном чемпионате второе место (2:1) и сыграли вничью с клубом «Шалготарьян» (2:2). Состоялось несколько контрольных матчей и с нашими клубами. С одинаковым счетом 1:1 футболисты ЦСКА сыграли с московскими «Спартаком» и «Динамо», ленинградским «Зенитом». Со счетом 3:0 победили рижскую «Даугаву», со счетом 1:0 — кишиневский «Нистру».

В розыгрыше Кубка СССР армейцы вышли в четвертьфинал, последовательно выиграв у симферопольской «Таврии» (3:2) и ярославского «Шинника» (1:0).

«ШАХТЕР» ОБНОВЛЯЕТ СВОИ РЯДЫ

Донецкий «Шахтер», в 1973 г. едва не ставший бронзовым призером первенства страны, в прошлом сезоне резко сдал свои позиции. В разгар сезона произошла смена тренеров и был создан новый руководящий triumvirат команды, существующий и по сей день. Начальник команды — мастер спорта Владимир Ониско, в прошлом игрок оборонительных линий киевского «Динамо» и харьковского «Авангарда». Старший тренер — мастер спорта Владимир Сальков — капитан «Шахтера», обладателя Кубка СССР 1961 и 1962 гг. В составе той команды выступал и нынешний помощник Салькова мастер спорта Николай Головкин.

Перед нынешним сезоном донецкий «Шахтер» понес серьезную потерю в своем составе. Перешел в киевское «Динамо» полузащитник А. Коньков, игрок сборной СССР. По состоянию здоровья освобождены из команды защит-

ник В. Жуков и нападающий Э. Губаний. За нарушение дисциплины отчислен Ю. Губич.

Появилось в команде немало новых имен, и все они новые по-настоящему, не известные еще широкому кругу любителей футбола. Назовем бывших игроков дублирующего состава киевского «Динамо» защитников В. Кондратова и В. Головина, их коллегу В. Перепелкина, выступавшего за «Хазар» (Сумгаит) и В. Мальшева из команды «Гранит» (Черкассы). Приняты также нападающие Ю. Резник (из СК «Чернигов») и А. Роговский (из СК «Тирасполь»), полузащитник И. Гершун (из курского «Авангарда»).



1971 г. ЦСКА — «Шахтер». Вратарь ЦСКА В. Астаповский успел к мячу раньше форвардов «Шахтера».

Контрольные игры на юге горняки провели неровно. Так они сумели нанести поражение московскому «Спартаку» (2:0), но затем проиграли кутаисскому «Торпедо» (1:2), сыграли вничью с днепропетровским «Днепром» (0:0) и со вторым составом московского «Локомотива» (1:1).

Первый же кубковый матч двукратных обладателей этого почетного приза обернулся для них поражением от пермской «Звезды» со счетом 0:1. Так что результаты подготовки команды «Шахтер» к сезону выявятся лишь в ходе чемпионата. Кстати, в подготовительный период за команду выступали два довольно известных футболиста: С. Веньков (из московского «Торпедо») и В. Булгаков (из николаевского «Судостроителя»), обладатель Кубка СССР 1968 г. в составе львовских «Карпат». Однако в окончательном заявочном списке «Шахтера» этих футболистов мы не видим. Судя по всему, их потеснила молодежь.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Сегодняшние соперники в матчах чемпионатов страны провели между собой 47 матчей: 24 победы (причем 8 из них с крупным счетом) одержали армейцы, 13 побед на счету футболистов Донбасса и 10 матчей закончились вничью. Разность мячей 78 — 42 в пользу ЦСКА.

Начало этим встречам было положено в 1938 г. О первых матчах ЦСКА и донецкого «Стахановца» мы рассказываем в сегодняшней программе. А вот цифровые итоги взаимоотношений соперников в послевоенный период (первая цифра — голы армейцев): 1949 год — 4:1, 4:0; 1950 — 7:0, 7:0; 1951 — 1:0, 1:1; 1955 — 2:1, 4:0; 1956 — 2:2, 0:1; 1957 — 0:1, 5:1; 1958 — 2:1, 4:2; 1959 — 2:0, 1:2; 1960 — 0:3, 4:0; 1962 — 1:0, 0:0; 1963 — 3:0, 1:0; 1964 — 0:0, 0:2; 1965 — 0:0, 0:1; 1966 — 1:0, 0:1; 1967 — 1:1,